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Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Συγκριτική Φιλολογία στον Παρευξείνιο Χώρο 

ιδρύθηκε με το ΦΕΚ Β’ 4512/14.10.2020 και ο Κανονισμός Λειτουργίας του δημοσιεύτηκε στο 

ΦΕΚ Β’ 4423/7.10.2020. Με την υπ’ αριθμόν πρωτοκόλλου 14967/209/4.11.2020 απόφαση 

του ΤΓΦΠΠΧ ορίστηκαν ο διευθυντής του προγράμματος (Γεώργιος Σαλακίδης) και η 

αναπληρώτριά του (Χριστίνα Μάρκου). Με την υπ’ αριθμόν πρωτοκόλλου 

16307/255/4.11.2020 απόφαση του ΤΓΦΠΠΧ ορίστηκαν τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής 

του Προγράμματος (Γεώργιος Σαλακίδης, Χριστίνα Μάρκου, Μαρία Δημάση, Ευαγγελία 

Θωμαδάκη, Στεφανία Αμοιρίδου). Η θητεία και των δύο οργάνων ήταν διετής και λήγει στις 

4 Νοεμβρίου 2022. Το πρόγραμμα διαθέτει δίγλωσση (ελληνικά, αγγλικά) ηλεκτρονική 

ιστοσελίδα, η οποία ενημερώνεται συνεχώς (https://comparativeliterature.bscc.duth.gr/) και 

στην οποία μπορεί να βρει κανείς όλες τις πληροφορίες για το Πρόγραμμα καθώς και 

αναλυτικά βιογραφικά των συνεργαζόμενων καθηγητών.  

Το Πρόγραμμα δέχτηκε τους πρώτους φοιτητές του το εαρινό εξάμηνο 2020-21. Ο δεύτερος 

κύκλος φοιτητών εισήχθη το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2021-22. Παρόλο που 

το Πρόγραμμα ανήκει αποκλειστικά στο ΤΓΦΠΠΧ, στο επίπεδο της διδασκαλίας προωθεί τη 

διατμηματικότητα, με την έννοια ότι διδάσκουν σε αυτό συνάδελφοι και από τα τρία 

τμήματα της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών. Με τον τρόπο αυτό αφενός 

προωθείται η συνεργασία μεταξύ των τμημάτων της Σχολής, και αφετέρου γίνεται πράξη μια 

βασική αρχή της συγκριτικής φιλολογίας, η διεπιστημονικότητα και γενικά η υπέρβαση των 

στεγανών ορίων. 

Και τα δύο ακαδημαϊκά έτη η διδασκαλία των μαθημάτων έγινε κανονικά σύμφωνα με όσα 

προβλέπονται στον Κανονισμό Λειτουργίας. Παράλληλα, διοργανώθηκαν διαλέξεις 

προσκεκλημένων καθηγητών. Η καθηγήτρια νεοελληνικής φιλολογίας Damla Demirözü 

μίλησε για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις μέσα από τη μετάφραση ελληνικής λογοτεχνίας στα 

τουρκικά και τουρκικής λογοτεχνίας στα ελληνικά. Η αναπληρώτρια καθηγήτρια 

νεοελληνικής φιλολογίας Dragomira Valcheva μίλησε για το θέμα της λογοκρισίας στην 

λογοτεχνική μετάφραση. H καθηγήτρια αρχαίας και δυτικοευρωπαϊκής λογοτεχνίας Clio 

Protohristeva μίλησε για τον συμβολισμό της μορφής του Προμηθέα στον πολιτισμό του 

παρευξείνιου χώρου. 

Στις 14-15 Οκτωβρίου 2022 διοργανώθηκε από το Πρόγραμμα και πραγματοποιήθηκε 

διεθνές συνέδριο συγκριτικής φιλολογίας με θέμα «Επιδημία και Λογοτεχνία στις Χώρες του 

Εύξεινου Πόντου». Ήδη από την αρχαιότητα οι επιδημίες και πανδημίες υπήρξαν αγαπητό 

θέμα στη λογοτεχνία προσφέροντας σπουδαία ερμηνευτικά εργαλεία και οπτικές 

στοχασμού. Η γραμματεία, η οποία δομείται γύρω από τη θεματική αυτή, αναπτύσσει μια 

σειρά από ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και περιγράφει τους τρόπους με τους οποίους οι 

άνθρωποι σε διάφορες εποχές και τόπους αντιμετώπισαν τέτοιες περιόδους κρίσης. 

Επιπλέον, καθώς οι επιδημίες/πανδημίες συχνά οδηγούν σε οριακές καταστάσεις, δίνουν την 
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ευκαιρία στους συγγραφείς να διερευνήσουν την condition humaine. Οι εργασίες του 

συνεδρίου ανέδειξαν ποικίλες όψεις του θέματος των μολυσματικών ασθενειών στις 

παρευξείνιες λογοτεχνίες και μας έδωσαν την ευκαιρία να προσεγγίσουμε δημιουργικά τα 

δύσκολα τελευταία χρόνια που βιώσαμε. Το πρόγραμμα του συνεδρίου επισυνάπτεται στον 

παρόντα απολογισμό. 

Από τον προϋπολογισμό του Προγράμματος αγοράστηκαν σαράντα επτά (47) τίτλοι 

λογοτεχνίας των παρευξείνιων χωρών οι οποίοι ενσωματώθηκαν στην Βιβλιοθήκη του 

ΤΓΦΠΠΧ, ενώ δρομολογήθηκε και η παραγγελία νέων βιβλίων. Επιπλέον, για τις ανάγκες του 

Προγράμματος αγοράστηκε ένας φορητός ηλεκτρονικός υπολογιστής. Ακόμη, από το τρέχον 

ακαδημαϊκό έτος, 2022-23, δρομολογήθηκε η προκήρυξη για την πρόσληψη ατόμου 

προκειμένου να συμβάλει στην γραμματειακή υποστήριξη του Προγράμματος, διότι το 

ΤΓΦΠΠΧ στη συνέλευση της 29ης Σεπτεμβρίου 2022 αποφάσισε ότι δεν μπορεί πλέον να του 

παρέχει γραμματειακή υποστήριξη. 

Τέλος, από το τρέχον ακαδημαϊκό έτος, 2022-23, δρομολογήθηκε η τροποποίηση του 

Κανονισμού Λειτουργίας του Προγράμματος, ώστε να υιοθετηθεί η πλήρως εξ αποστάσεως 

διδασκαλία, όπως προβλέπεται στον νόμο 4957/2022. Η τροποποίησε συνοδεύεται από 

έκθεση σκοπιμότητας, η οποία επισυνάπτεται στον παρόντα απολογισμό. 
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